

Subscripción
 En la capital...
 En el extranjero...
 Redacción y Administración, calle del Príncipe, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

Anuncio
 En la 1.ª página una peseta la línea...
 Corresponsal en París para anuncios y telegramas, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. GERONA, viernes 24 de enero de 1896 NUMEROS SUELTOS 25 cént. N.º 5.779

LOS SEMBRADOS DE CASTILLA y el «Cloros Lineata»

Muy justificada es la alarma que se nota entre los agricultores de Castilla con motivo de la plaga que se ha presentado en las plantaciones de trigo.

El insecto ocupa ya una zona bastante grande, y dada la rapidez pasmosa con que se multiplica, es de temer que la cosecha de cereales de este año sufra daños de mucha importancia, y para lo sucesivo sea motivo de ruina segura para los agricultores, que cuentan con el cultivo de cereales como principal ó única fuente de producción.

Para que no se crea que pecamos de pesimistas, dejaremos al ingeniero agrónomo de Palencia, que ha examinado la plaga que invade los sembrados de aquella comarca, el encargo de informar á nuestros lectores de lo que esta desdicha representa para los agricultores, y de los medios que deben emplearse para atajar el mal.

El *Cloros Lineata*—dice el señor Alvarez—se presentó hace doce años en los sembrados de Alemania, y fué tan difícil su exterminio que, á pesar de los grandes recursos con que allí contaban, tuvieron que renunciar por algún tiempo al cultivo del centeno, planta que constituía una de las principales riquezas del país.

Se alberga la plaga en el tronco de las cañas del trigo y del centeno, de que se alimenta, y tiene en los primeros días color blanquecino, que se transforma en parduzco si se encuentra como ahora el insecto en estado de larva.

Cuando por efecto de la última metamorfosis que sufre el insecto es alado, hace una ovación por la primavera en los troncos de las espigas que no baja de 30 huevecitos, siendo éstos tan pequeños, que en el sitio que ocupa un grano de alpiste podrían colocarse hasta quinientos de aquéllos.

Cada insecto dá una producción anual de 900. Con tan asombrosa procreación no es nada extraño que esta plaga invada en pocos años una nación.

Los medios que recomienda el ingeniero agrónomo de Palencia para combatir el *Cloros Lineata* son de tal índole, que desde luego nos atrevemos á pronosticar que no han de encontrar desgraciadamente en los agricultores la buena acogida que la gravedad del mal requiere.

Dice el señor Alvarez que se proceda inmediatamente á arrancar las plantaciones invadidas por el insecto, y que todas las plantas se quemen en el sitio donde hoy están.

Con la campaña contra la filoxera ocurrió algo parecido á lo que ahora tememos que suceda. Los viticultores no se mostraban propicios á prestar su concurso á las comisiones técnicas, y en la mayor parte de los casos llevaban su ofuscación hasta el extremo de ocultar la existencia de la filoxera en sus viñedos.

Está demostrado que el *Cloros Lineata* hace mayores daños, y se propaga más rápidamente en los terrenos que tienen poco abono y se labran mal.

El cambio de simientes es problema más árduo de lo que parece, pues hay que tener en cuenta, además de las condiciones de suelo y clima, las exigencias del comercio de trigos.

Ya hemos dicho en más de una ocasión que todos los problemas agrícolas tendrían solución más fácil y satisfactoria si se organizaran pronto y bien los Sindicatos agrícolas; pero aquí suele aparentarse interés por esta gran fuente de riqueza nacional, cuando á los que viven directamente de ella se les puede utilizar para cuestiones electorales ó aspiraciones de pandillaje.

Mucho se agrava la crisis agrícola con esta nueva desdicha de que estamos tratando, y mucho tendrían que agradecer los labradores al señor ministro de Fomento si de una manera resuelta pusiera mano en el expediente tantas veces removido y jamás terminado que se empezó hace años con objeto de establecer el crédito agrícola.

La dirección de agricultura todo lo que puede hacer es mandar á las provincias donde el *Cloros Lineata* se ha presentado, una comisión de personas de reconocida competencia para que rectifiquen ó confirmen lo dicho por el ingeniero agrónomo de Palencia; pero la realización del plan de defensa tiene que quedar por completo á cargo de los agricultores, y á estos se les pide un imposible si tienen que hacer gastos de consideración para mejorar los cultivos y variar las simientes.

Si los usureros de las comarcas agrícolas pudieran dar á la publicidad los datos que tienen en sus libros de cuentas, se verían como son muy contados los labradores que con el valor de sus cosechas pueden pagar los réditos de lo mucho que deben, y cubrir las más precisas necesidades de la familia.

En unos casos por ofuscación y resistencia de los propietarios, y en otros por absoluta imposibilidad de llevar á la práctica los consejos de las comisiones técnicas, es de temer que poco ó nada se haga para contener y exterminar la plaga que se ha presentado en Castilla.

Mucho nos congratularemos si los hechos vienen á demostrar que no tienen el menor fundamento estos pronósticos tan pesimistas.

Si el señor Azcarate estudia el insecto en la Estación Patológica, bueno será que haga saber á los agricultores todos de España si la plaga ha sido importada, si es resultado de enfermedad de las plantas, ó consecuencia de las malas condiciones de algunos terrenos.

En 1776 otra plaga igual á la que hoy se ha presentado en Castilla causó grandes perjuicios en América, y se supuso que había sido importada con fardos de Hesse.

La clasificación de un insecto tan pequeño puede dar motivo á equivocaciones de importancia, si no se dispone de un buen microscopio.

En el *Diario Palentino* hemos leído un estudio del insecto, y las apreciaciones que hace el autor de dicho trabajo difieren mucho de las que tomamos de la conferencia que dió el ingeniero agrónomo señor Alvarez.

No dudamos de la competencia del señor Alvarez, pero si nos inspiran alguna desconfianza los medios de que dispone para hacer su trabajo de investigación y clasificación.

Nada concreto se dice respecto al empleo de algunos líquidos insecticidas. Más peligroso puede resultar el uso de ciertas sustancias, pero este es uno de tantos puntos como deben estudiarse.

El señor Nieto del Barco, que es el autor del artículo del *Diario Palentino* á que hacemos antes referencia, se lamenta con justo motivo de la persecución que se hace á los pájaros.

Cuando se tenga un informe que merezca la aprobación del ministerio de Fomento, hará una buena obra el señor Linares Rivas mandándolo insertar en los *Boletines Oficiales*, de donde seguramente lo tomaría la prensa política, que ya presta á estos asuntos la atención que merecen.

Rivas Moreno.

EL GENERAL MARTÍNEZ CAMPOS

Telegramas cruzados con la reina. Hé aquí los textos de los cablegramas

cambiados entre la reina regente y el general Martínez Campos antes de embarcarse para España.

Dijo la reina: «Antes de embarcar deseo reciba la expresión del mas vivo agradecimiento por cuanto ha hecho por el rey, por la patria y por mí.»

«Los servicios prestados realzan sus méritos personales, su desinterés y lealtad. A la expresión de gratitud uno mis votos. Feliz viaje, esperando saludarle en breve Madrid.—*Maria Cristina*».

El general contestó:

«Señora: Profundamente conmovido, faltanme palabras para expresar mi gratitud hacia V. M. Su inmensa bondad viene á derramar bálsamo sobre mi pena al verme obligado por las circunstancias á alejarme de aquí. Bien considero justo venga otro que sea mas afortunado. Señora, R. P. V. M.—*Arsenio Campos*».

Comentarios

Maceo ha sufrido últimamente dos arrechuchos buenos.

Se los ha propinado el valiente general Luque.

Ese Maceo irá por donde quiera, ó pueda, pero buenos palmetazos se lleva.

Dicen los telegramas, que decidió la última victoria alcanzada por nuestras tropas sobre los negros de Maceo, la extratage-ma de una falsa retirada de los leales, que con este sistema cogieron de lleno al grueso de la partida que se les venía encima creyendo que realmente huían.

De este hecho ya no creerán tan fácilmente los filibusteros en supuestas retiradas y, como andarán escamados, procurarán ser más cautos.

Que gato escaldado huye del agua fría.

El *Heraldo de Madrid* la emprende contra el general Martínez Campos y contra el Gobierno conservador.

Contra el primero.... porque cuando se baja una pendiente es difícil detenerse á tiempo, y el *Heraldo* todavía no se ha detenido.

Contra el segundo.... porque el señor Cánovas no deja el poder.

—Canalejas debe estar impaciente por lo visto.

La disolución de las Cortes preocupa á muchos.

A muchos que tienen sus temores de quedar *disueltos* del todo.

Un periódico de los rojos, dice que los republicanos están preparados y que solo aguardan ocasión propicia.

Y lo mismo dicen los carlistas.

Pues que aguarden.... sentaditos.

—Aseguran los *impacientes*, que hay divergencias entre los ministros, con ocasión del plan de arbitrar recursos para la campaña que expuso el de Ultramar.

Es mucho afán ese de llegar pronto á la tierra de promisión.

Más por ahora les sucede lo que á Moisés.

Máximo Gómez parece que vuelve á estar en Matanzas.

¡Ojo Gómez, que en esa provincia *mala la hubisteis!*

El señor Sagasta protesta de que se disuelvan las Cortes.

Y es natural que proteste. Lo raro sería que no protestase.

Se ha restablecido en Madagascar el protectorado francés.

¡A lo que estamos tuerta!

EL BATALLÓN DE GUIPÚZCOA

Muy en breve, entre las fuerzas de nuestro heroico ejército que marcharán á Cuba á defender la integridad de nuestra querida patria, irá el primer batallón del regimiento de Guipúzcoa que desde tiempo hace guarnece á Gerona con agrado y satisfacción de este vecindario que ha llegado á identificarse con su brillante oficialidad y bizarros soldados.

Todas las poblaciones de cuyas guarniciones salen tropas para la guerra, todas despiden á los bravos españoles que allá van en busca de la victoria ó de la gloriosa muerte con muestras de entusiasmo que, al propio tiempo que desahogan los corazones de los manifestantes dando expansión á su espíritu patriótico, sirven de ánimo y de consuelo á los valientes que marchan con el espíritu enardecido, y vienen á ser como una gran dosis de consuelo para los padres y familias de los expedicionarios que aquí quedan rogando al Dios de las misericordias conserve las vidas de sus idolatrados hijos y corone sus sacrificios con la victoria de esta madre idolatrada que se llama España.

No creemos que Gerona deje de secundar las iniciativas de sus hermanas las demás poblaciones: de su seno y del de su hermosa provincia han salido á combatir á los bandidos de la manigua centenares de sus hijos, muchos de los cuales han regado ya con su sangre aquella tierra y han sacrificado su existencia por la más grande y sublime de las causas, y cuando allá tiene tanto y tanto pedazo de su vida, no es posible quiera dejar marchar en el silencio de la pena á los que llenos de alegría y en la primavera de la vida, marchan entusiasmados dejando estela cariñosa de entusiasmo con ese buen humor que tanto distingue á los soldados de España que jamás temieron el peligro, ni empresa alguna dejó de animarlos fundados en su fé y en su innato heroísmo.

El ayuntamiento de Gerona, genuina representación de este pueblo que tanto renombre alcanzó en la historia, debe tomar la iniciativa para que al batallón de Guipúzcoa, que vive con nosotros y forma con este vecindario una sola familia, se lleve de nosotros agradable recuerdo fundado en el cual, cuando frente al enemigo de España luche con brío y fiereza contra los que al honor nuestro atacan, recuerde el entusiasmo de nuestros padres que lucharon con entusiasmo y temeridad contra los que quisieron en vano arrebatarnos también nuestra independencia, mancillando el nombre siempre glorioso de España.

Y si el ayuntamiento, á quien corresponde, hace lo que han hecho los ayuntamientos de Cádiz, Madrid, Barcelona, Valencia y demás capitales, esté seguro de que será secundado por todo el vecindario, porque todo el vecindario tiene en Cuba trozos de su alma que al grito maravilloso de ¡Viva España! hacen morder el polvo al infame enemigo y dán en aras de su querida patria lo que tiene el hombre en más estima, la vida, que sacrifican gustosos por su honor, el honor de su país, de su propia alma.

Cuente el ayuntamiento con nuestro modesto pero entusiasta apoyo. Las tropas no deben salir de Gerona como cuando marchan á una revista ó á un ejercicio: esos jóvenes soldados que con nosotros han compartido y comparten el pan y el agua, marchan en busca de los traidores asesinos é incendiarios. ¡Los dejaremos partir sin darles el consuelo de un entusiasta abrazo y un agasajo de ternura? No lo creemos.

El vinagre

Se da este nombre á un líquido resultante de vino y alcohol que, por estar mezclado con ciertas sustancias orgánicas, ha sufrido una fermentación llamada *acética*.

Los agentes que ayudan á su producción son la temperatura y el aire, cambiando el alcohol en ácido por la oxidación del primero con el oxígeno del aire, cambio que da por resultado el *ácido acético* ó vinagre, palabra compuesta de *vino* y *agrio*: fermentación y cambio que se opera en todos los líquidos vinosos cualesquiera que sea su procedencia.

Para que estos líquidos se conviertan en vinagres es necesario que materias nitrogenadas preparen, en unión de otras albuminosas y fosfatadas, dicha oxidación, desarrollando las gérmenes del parásito *micoderma acetii* por las condiciones apropiadas á su desarrollo que encuentra en la superficie de tales líquidos.

En tal parásito al principio forma manchas, luego una capa delgada en la superficie, que después se hunde al fondo de las vasijas; hundiéndose ésta, se crea otra que hace lo mismo, después otra y sucesivamente, hasta formar en el fondo de los depósitos lo que se llama *madre del vinagre*.

Los vinos buenos dan un excelente vinagre; pero para conseguirlo es á veces necesario ponerlos muy en contacto con aire caliente, sujetarlos á temperaturas determinadas y acaso introducir en ellos virtutas de haya, añadiéndoles agua si fuesen muy alcohólicos.

En algunas grandes poblaciones se elabora bastante vinagre con vinos enfermos mezclados con una parte de alcohol y seis de agua, teniéndolos mucho tiempo unidos á las virtutas de haya, adicionándoles algún ácido mineral y alguna materia colorante, manipulación barata y que no deja de producir á sus autores.

El vinagre bueno siempre está claro, con un ligero color, procedente del vino que lo ha formado; cuando no está limpio y contiene impurezas, tales como materias orgánicas en disolución, se descompone pronto al contacto del aire, formando una napa gelatinosa, que lo pone turbio y que cae luego al fondo de las vasijas.

Para ser bueno un vinagre debe tener de 7 á por 100 de ácido acético; hoy día es raro hallar en el comercio vinagres que tengan un 5 por 100 de dicho ácido.

El vinagre se le adultera con agua, que es lo no perjudicial; pero también con *ácido sulfúrico, nítrico, pimienta* y varias sales, cosa no muy á propósito para la salud.

En algunos puntos de países no vinícolas se hacen vinagres con agua hirviendo, azúcar, tartrato de potasa, aguardiente, levaduras de cerveza y algo de vinagre natural, líquido que será todo lo ácido que se quiera, pero que no es vinagre ni mucho menos.

Para los usos de las casas de labor nada tan sano como el *vinagre de aguas* producido por la acetificación en tinajas de los orujos de uva después de pensados al separarlos de los mostos; éstos, una vez almacenados en tinajas de depósito, se van sacando á otras las capas ácidas, y después que ya se tiene cantidad regular se les añade agua, teniéndolos en ella tres ó cuatro días, al cabo de los cuales ya puede correrse, dando un vinagre de inmediato consumo, no de dura, pero muy agradable al paladar y muy bueno para la digestión; en el comercio se suele colorar con cochinilla.

El vinagre de yema, ó de vino algunas veces, se vende poco acetificado, ya por no tener una madre de vinagre, ya por despacharlo pronto; esto será vino agrio, pero nunca vinagre bueno; al gustarlo se observa un gusto vinoso desagradable.

Cuando se tiene madre de vinagre, ó vinagre de vino bueno sin ella, todo cuanto se saque de la vasija debe reponerse inmediatamente con buen vino, y hasta pasados quince ó veinte días de la adición no volver á sacar nada; nunca debe sacarse cuando de añadirse haya vino más que una vigésima parte de lo que contenga la vasija, pues que de otro modo es exponerse á echar á perder lo que se tiene ya hecho.

Hoy, que en España son tantos los vinos que no se venden y tanto el vinagre artificial que se despacha en las poblaciones, la industria de los vinagres, aun que está decadente, bien con algún estudio y no muy gran capital puede ser todavía de alguna importancia.

Casimiro López Olarte.

EL GENERAL WEYLER

Hé aquí las declaraciones que el nuevo general en jefe del ejército de Cuba ha hecho en el seno de la confianza á varios amigos, referentes á los propósitos que lleva á Cuba.

«Mis opiniones acerca de la campaña de Cuba son conocidas de sobra.

«Yo no represento una política sanguiñaria y de exterminio; mi opinión es que se debe contestar á la guerra con la guerra.

«Nombrado ya para el mando superior de Cuba, debo declarar que guardaré todo género de consideraciones con los amantes de la patria; pero habré de ser inflexible con los traidores: á los que luchan, á los espías, á los servidores de la insurrección, cualesquiera que sean, habré de aplicarles rigurosamente la ley.

«Esto representa una política de severidad, pero no por esto cerraré las puertas al arrepentimiento: daré cuartel á los insurrectos que se presenten, mas no para dejarlos en completa libertad, sino marchando á sitios convenientes, donde puedan ser constantemente vigilados todos sus actos.

«Tampoco seguiré como sistema el de los pequeños destacamentos, expuestos á peligrosas sorpresas; tendré destacamentos donde existan las necesarias condiciones para la defensa, y en los puntos que convenga para auxiliar las operaciones de las columnas.

«Mis primeras disposiciones han de encaminarse á levantar el espíritu público y restablecer la tranquilidad en la provincia de la Habana y en las demás regiones donde por existir mayores riquezas pueden los insurrectos causar mayores daños.

«Acumularé el mayor número de fuerzas posible y procuraré que el enemigo no tenga momento de reposo: hasta arrojarle hacia Oriente, donde cada vez sea mas reducido el límite de sus operaciones.

«No se me oculta que recibo el mando de Cuba en momentos bien difíciles, que no son para apeteer el cargo, ni desconozco tampoco que hay elementos en la isla que me son personalmente hostiles.

«Pero yo no voy á hacer política de partido, sino la política de la guerra, en defensa de la integridad nacional.

«No he de inclinarme por partido alguno. En mi calidad de gobernador general oiré á todos los que deseen hacerme observaciones, y con todos guardaré análogas consideraciones, con esta sola condición: la de hacer la causa de España.

«Tampoco desatenderé las observaciones que se me hagan sobre la política militar de la campaña; mas como en ella tengo completa la responsabilidad, anticipo desde ahora que tendré también completa la iniciativa.

«Del planteamiento de las reformas político-administrativas nada he de decir, porque esto es una cuestión de gobierno; en este punto me limitaré á cumplir lo que se me ordene.

«He pedido al gobierno que me acompañe á Cuba los tenientes generales señores Bargés y marqués de Ahumada, y lo que no hice ni pienso hacer, es indicación alguna para cargos civiles.»

Lo de Cuba

Noticias del 23

Otra derrota de Maceo

El corresponsal de *El Herald* telegrafía dando cuenta de otro combate en que ha sido derrotada la gente de Antonio Maceo.

El general Luque, no satisfecho con el encuentro telegrafado, siguió la persecu-

ción del enemigo, en combinación con el coronel Hernández.

Aloanzó la columna Luque á la partida de Maceo cerca de San Luis, batiéndola rudamente.

El enemigo tuvo en este encuentro 27 muertos, y se llevó 70 heridos.

Reanudada la persecución, la partida de Maceo sufrió un nuevo descalabro ya demoralizada.

En el sitio de este encuentro, el general Luque hizo desplegar la caballería, en persecución incesante del enemigo hasta el ingenio «Guacamaya», por espacio de una legua, haciéndole abandonar caballos, monturas y municiones.

La artillería entró en acción con notable acierto.

La victoria se hizo decisiva cuando se cogió al grueso de los insurrectos que se echaron encima de las tropas, engañados por una ficticia retirada de los nuestros.

Por nuestra parte ha habido un oficial y un soldado muertos, y catorce heridos, todos de tropa.

El coronel Hernández ha vuelto á dar alcance al enemigo.

Faltan detalles de esta acción.

Se ha dado aviso al general García Navarro, que se hallaba con su brigada á poca distancia de la columna Hernández.

Se espera que estas dos columnas combinadas alcancen pronto á Máximo Gómez, que tenía ayer sus avanzadas en Francisco de Paula, hacia la parte de los confines de Matanzas.

Devastación

Dice un despacho particular que los rebeldes estaban en José de las Lajas, y cubrieron hasta el caserío de Cotorro, á 15 kilómetros de la ciudad de la Habana.

Saquearon este caserío, y se retiraron, para acampar á unos dos kilómetros del poblado.

En las viviendas hicieron terribles destrozos, cargando con todo lo de algun valor, é inutilizando cuanto no podían aprovechar.

La situación en que han quedado aquellas familias es tristísima.

Muchas familias buscan refugio en la Habana.

En Matanzas

Otro despacho particular participa que en la provincia de Matanzas ha habido un importante encuentro.

La columna Vicuña, operando en la jurisdicción de Alfonso XII, encontró cerca de Bolondrón á las fuerzas rebeldes en número de más de 1.200 hombres, mandados por Periquito Pérez y Roque Inglés.

El enemigo fué desalojado de sus posiciones y dispersado; tuvo doce muertos y muchos heridos.

La columna tuvo dos heridos.

NOTICIAS

Los periódicos de Milán *Il Trovatore* y *Revista Teatrale Melodramática*, hacen grandes elogios de nuestro paisano el ya conocido y excelente barítono don José Nespiada quien, en un magnífico concierto que estos pasados días tuvo lugar en la *Societè Degli Impiegati Civili* de Milán, obtuvo un éxito extraordinario cantando la romanza de *Favorita*, éxito tanto más de aprecio, cuanto sabido es que en esos conciertos toman parte solamente, eminencias del arte y cantantes de mérito sobresaliente y de seguro porvenir.

También han cantado dos españoles naturales de Cartagena, el conocido bajo señor Minguez y el tenor señor Franco quienes, al igual que el señor Nespiada, cosecharon nutridos aplausos de la concurrencia que, según los periódicos á que nos referimos, era como lo es siempre en Milán en esta clase de sociedades, escogida y altamente inteligente, por lo cual felicitamos á nuestros compatriotas, deseándoles muchos y nuevos triunfos.

—En la renovación de la Junta directiva del *Círculo Tradicionalista* de esta ciudad, han resultado elegidos Presidente, don Manuel de Llinás; Vice-Presidente, don José Gimbernát; Vocales, don Francisco Mundet, don Juan Rovira, don Poncio Canet; Tesorero, don Joaquín Mas y Secretario don José María Avalos.

—El periódico oficial publica la circular encargando á los alcaldes, procurar que el 25 del actual se concentren en esta zona militar todos los reclutas que están en sus casas con licencia ilimitada y hayan sido llamados por sus jefes.

—Ha sido declarado cesante el Peatón conductor de la correspondencia de Cambrodón á Molló, Rocabrunga y San Cristóbal de Bagot don Juan Soler Pujol y nombrado en su lugar don Cosme Duñados Coll.

—Habiéndose ampliado por real orden circular de 18 del pasado mes de diciembre, el plazo para la revista anual de los reservistas del arma de artillería que no la hubiesen pasado en los meses de Octubre y Noviembre próximos pasados, los que se hallen en este caso en esta provincia verificarán su presentación en la comandancia militar y en los pueblos que no la hubiera, ante el alcalde ó comandante del puesto de la guardia civil.

—Por el ingeniero jefe de la comisión de repoblación de las dunas del Norte de esta provincia, encargado de verificar el replanteo del proyecto de fijación y repoblación de las dunas del golfo de Rosas, se ha dispuesto que el día 28 del corriente, y á las primeras horas de su mañana se dé principio á las operaciones, empezando en el sitio denominado «Granet de Ampurias» del término de La Escala.

—El ayudante de campo del general Pérez Clemente, gobernador militar interino de esta plaza, don José Llabot, comandante de infantería, ha ido á Barcelona á despedir en nombre de aquél al general Weyler.

—Al confinado Estanislao Royo Colomer se le trasladará desde el penal de Alcalá á esta cárcel, para que asista al juicio oral que se celebrará en esta audiencia el 31 de este mes.

—Ha sido destinado á esta zona el coronel de infantería don José García Izquierdo.

—Ha sido detenido en Barcelona Rafael Tort Viñas, que estaba reclamado por el juzgado de Puigcerdá.

—Nuestro particular amigo el teniente coronel de carabineros don Juan Alvarez ha sido destinado á Barcelona.

—La dirección general de Correos y Telégrafos ha comunicado al alcalde de Ripoll, que proporcione local donde instalar la estación telegráfico-postal, manifestándole además que el Estado no puede sostener local de pago para el referido servicio.

—El juzgado de instrucción de Puigcerdá cita á José Domingo Piguillem.

—Ha quedado definitivamente recluida en el hospital provincial de esta ciudad, la presunta alienada Maria Mercedes Ferrer.

—El juez del distrito de San Pablo de Zaragoza llama y emplaza á Pedro Cos Jofra y Francisco Biñoles Durán, naturales de esta provincia para que en el término de diez días comparezcan ante aquel juzgado á responder de los cargos que les resultan en la causa que contra ellos se instruyó por hurto.

—Ha reingresado en observación en el departamento de alienados de ese hospital civil, el presunto vesánico Juan Maurá Barceló, natural de Palamós.

—La benemérita ha detenido en Figueras á los vecinos de dicha villa Antonio Píera y Juan Augat, por hurto de diez estacas de la propiedad de don Joaquín Coma.

—Nuestro antiguo y respetable amigo el ex-jefe de obras públicas de esta provincia don Mariano Rodríguez de Castro, ha sido nombrado inspector general de primera clase del cuerpo de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, con la categoría de jefe de administración de primera clase.

Felicítamosle muy sinceramente.

—El segundo baile de máscaras que celebrará la sociedad «Artística Gerundense» mañana, se nos dice que estará concurrentísimo, pues son varias las jóvenes que asistirán con disfráz.

—Ayer mañana, una vecina de la calle de la Forsa estando sacudiendo un colchon, se le escapó este de las manos, ca-

yendo á la calle y dando contra un transeunte al que hizo caer ocasionándose una fuerte contusión en la cara.

—El señor Echegaray ha terminado un drama que se titula *La calumnia por castigo*.

—Ayer tarde cayóse en un brasero una niña de cinco años hija de un albañil, habitante en la calle de Bellmirall, ocasionándose varias quemaduras por fortuna leves.

—Ayer, con motivo del santo de S. M. el Rey don Alfonso XIII, se dió á las tropas de esta guarnición un rancho extraordinario.

—Ayer llamó bastante la atención que nuestra guardia municipal vistiera de diario, siendo el santo del Rey y teniendo aquella uniforme de gala.

—Hoy debe celebrarse en la sala primera de la Audiencia Territorial de Barcelona, el juicio declarativo de mayor cuantía procedente del Juzgado de Figueras, seguido entre don Joaquin Moncanut y don Jaime Moncanut, defendidos respectivamente por los letrados señores Permyer y Almeda.

—Con motivo de las extraordinarias fiestas del Carnaval en Perpignan, las compañías de T. B. F. y del Mediodía de Francia están organizando un servicio especial de viajeros, con billetes de ida y vuelta, á precios reducidos desde las estaciones de Barcelona, Gerona, Flassá y Figueras.

Ya daremos los detalles de esta combinación.

—Para la construcción de la carretera de Caldas de Malavella á Llagostera, van á ocuparse terrenos de la propiedad de los vecinos de esta ciudad D. Andrés Tuyet, señores Ferrer y C.^a y de D.^a Blanca de Pujadas de Casamany viuda de Granada; de Caldas de Malavella D. José Plá, doña Ana Figueras, D. Juan Raurich, D. Antonio Trovat, D.^a Maria Carreras, D. Pedro Vail-Hobrega, D.^a Teresa de Aluart, D. Romualdo Ferrer, D. Juan Solé, D. José Trovat y D. José Martinell; de Figueras doña Concepción Pujarnisic; de Llagostera don Tomás Barceló, de Tossa D. Juan Bas Bancelle; de la Habana D. Gerardo Rexach; de Sils, D. José Gelats; de Barcelona herederos de Cabot y D. Narciso Plá; de

Llagostera D. Juan Sabater, D. Pedro Campañó, D. Salvador Esteve, D. Enrique Casademunt, herederos de Pedro Sabater, de Juan Palahi y de Lorenzo Figueras, D. Miguel Matas, D. Juan Ferran, D. José Maria Vidal de Llobatera y D. Tomás Prats; de S. Feliu de Guixols D. Jaime Corominols; de Barcelona D. Montserrat Delás; de esta ciudad D. Pedro Lliurella, D.^a Margarita Feliu viuda de Santa Maria y D. Juan Mallol; de Tossa D. Juan Xandri; de Casá de la Selva D. Jaime Torruet Artau y de Palamós D. Juan Mallot.

—La cofradía del Purísimo é Inmaculado Corazón de Maria, instalada en la excolegiata Iglesia de San Felix, celebrará el domingo próximo la fiesta del Cuarto Domingo, teniendo lugar la misa de comunión á las 7 y media de la mañana.

Por la tarde la función empezará á las 4 y media con las oraciones y ejercicios de costumbre, estando el sermón á cargo del Rdo. Dr. José Ribas.

—Ha fallecido en esta ciudad don Luis Barnoya, ingeniero industrial jubilado de la compañía de los ferrocarriles del Norte en la que habia prestado el difunto grandes y excelentes servicios.

La pérdida del señor Barnoya ha sido muy sentida en esta capital en donde contaba con numerosos relaciones.

Damos nuestro más sentido pésame á los hijos del finado don Luis y doña Elena, lo propio que á su señora madre política doña Encarnación Nogués, sobrina señorita doña Josefa Rubalcaba y primos don Manuel Barniza y don Ruperto Lopez, así como á la demás familia del finado.

—Por transitar por estas calles sin la correspondiente luz un carro propiedad del vecino de esta capital don Fidel Aguilar, la alcaldía ha impuesto á éste la multa de tres pesetas.

—Ayer á las 4 de la tarde dióse cristiana sepultura al cadáver de nuestro querido y malogrado amigo don Enrique Claudio Girbal.

La concurrencia que asistió á la fúnebre ceremonia no fué lo numerosa que era de esperar. Solo vimos representada oficialmente la comisión de monumentos. ¡Ni una corona cubría el ataúd! ¡Ni una sola autoridad acompañó hasta la última morada al que fué en vida por su talento, honra y orgullo de Gerona!

¡Pobre Girbal! Ha muerto pobre. Hé aquí en tres palabras explicada la ausencia de algunas personas.

El difunto era cronista de esta ciudad, nombrado por el excelentísimo Ayuntamiento; inspector de antigüedades; individuo correspondiente de las Reales Academias de la Historia y San Fernando de Madrid y la de Buenas letras de Barcelona, vocal de la comisión provincial de monumentos históricos y artísticos de Gerona; vocal de la comisión directiva de la Asociación para el fomento de las bellas artes de Gerona; socio de la económica Gerundense del País; correspondiente de la sociedad arqueológica tarraconense; de la nacional de anticuarios de Francia establecida en Paris; del Instituto arqueológico imperial germánico de Roma; de la sociedad antropológica española, y de alguna mas que no recordamos.

Reiteramos á la familia de nuestro amigo el más sentido pésame.

Para las señoras

Gachas manchegas.—En un poco de aceite frito se echa papada de cerdo cortada en trozos pequeños.

Se retiran estos pedazos cuando están fritos, y en la grasa que resulta se echa pimentón, clavo (muy poco), alcaravea y pimienta, y después se va adicionando poco á poco cierta cantidad de harina de almortas á dorarse en la grasa.

Se va echando luego agua bastante caliente hasta desleir la harina, y se hace cocer moviendo constantemente con una paleta de madera hasta que no sepan á crudas.

Cuando están preparadas las gachas, se colocan los trozos de papada encima.

Esta receta es propiedad de Agustín Lhardy.

Angel Muro

PROXIMIDAD DEL BIEN

En el tiempo en que el mundo informe escreó el Señor, cuando por dicha extrema el paraíso terrenal formaba, un fruto que del mal era el emblema, y otro fruto que el bien simbolizaba.

Del miserable Adán al mismo lado el Señor colocó del bien el fruto; pero Adán nunca el bien halló, ofuscado, porque es del hombre el misero atributo huir del bien, del mal siempre arrastrado.

El fruto que del mal el simbolo era

puso Dios escondido y muy lejano; pero Adán lo encontraba en donde quiera, abandonando en su falaz quimera, por el lejano mal, el bien cercano.

¡Ah! siempre el hombre en su ilusión mal su misma dicha en despreciar se empeña, y al seguirla tenaz, tenaz la evita, y aunque en su mismo corazón palpita, ¡lejos, muy lejos, con afán la sueña!... CAMPOAMOR.

Distracciones

Consulta médica:

—Hay que conocer, ante todo, los antecedentes de familia—dice el doctor.—¿Su padre de V. era neurasténico?

—No señor; ajente de cambio.

CHARADA

A mi amigo Pelo

En *prima cuarta* cantaré cuando á mi me dé la gana; aplausos conquistaré, y esto no es ilusión vana.

Mi *prima dos* retrechera á un chavó le vuelve bobo, no es ésta la vez primera que le convierte en un *todo*.

Cuarta primera me tiene.... yo no sé lo que le haría; cuando le llamo y no viene á la *tres prima* me iría.

K. de T.

(La solución en el número próximo).

Solución á la charada anterior ROSARIO

Boletín religioso: Santos de hoy.—San Timoteo obispo y mártir.—Cuarenta horas están en la iglesia del Hospicio.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6

PERDIDAS

La pérdida de carnes trae graves consecuencias. Las enfermedades atacan fácilmente á los débiles. Si se fortalece el organismo con la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao ó hipofosfitos, se evitan las enfermedades. La Emulsión de Scott es de sorprendente eficacia para crear carnes sanas. Produce nuevos tejidos y de ese modo cura las enfermedades extenuantes. Al contrario del aceite de hígado de bacalao simple, es de gusto agradable, fácil de tomar y de asimilar. Nada robustece á los niños raquíticos como la

EMULSION DE SCOTT

Exijase la legítima. Rehúsen las imitaciones. De venta en las Boticas. SCOTT Y BOWNE, QUÍMICOS, NUEVA YORK.

bonita casa para nuestros conejos, y proyecta actualmente construirnos un invernáculo, con auxilio de un oficial de vidriero, del pueblo inmediato. Si permaneciese con nosotros, bien pronto no se reconocería á Kerlandene.

Los planes de mejoras, las faenas campestres ocupan tambien nuestro tiempo, que ya no le tengo para leer y apenas para reflexionar.

Ahora ya sé la causa de las preocupaciones de mi padre: la fábrica de papel va muy mal. Hace unos dias que nuestro socio, una especie de labrador que ha prestado su nombre á la empresa, para que el de los Kerlandene no se vea comprometido en un negocio industrial, ha venido á la quinta, hallándose ausente mi padre, y nos ha descubierto lo que nos ocultaban hace mucho tiempo. El papel no se vende, los obreros no están pagados; en fin, la quiebra es inminente; el principal acreedor es el marqués de Kerille. Ahora comprendo sus frecuentes visitas á Kerlandene y sus largas conferencias con mi padre.

Figúrate que no sabiendo cómo explicar el inusitado anhelo del marqués, comenzaba á creerle enamorado de mí, no quiere mas que su dinero; así es, que pienso variar de maneras en su primera visita.

He echo tu encargo á Mauricio, y aunque ya ha visitado tu isla, no dejará de abordar á ella antes de regresar á Paris.»

Mauricio á Antonio

Porto-Mane.

«Amo á Marcela, soy correspondido y el mas feliz de los

vibrante y grave, conducian mi alma muy lejos de la tierra.

Mauricio no hablaba ya, y todavia le escuchaba.

Las olas, el viento, los mundos innumerables que brillaban en el espacio, me volvian á enviar como el eco de sus palabras.

Largo tiempo permanecimos como sumergidos en un religioso silencio.»

Laura á Marcela

«Mauricio te ama, y tú le amas á él: hé ahí por qué el campo es tan hermoso este verano. ¡Bien aventurada Marcela!... ¡tú amas!... ¡y yo... ay! yo me caso: dentro de algunas semanas, me llamaré madama Tremelec.»

Mi futuro no es ni viejo ni joven, ni feo ni hermoso, ni rico ni pobre, ni noble ni plebeyo. Tal vez me preguntarás por qué me caso con esa negación viviente: podria contarte que ese matrimonio es de los mas convenientes, que mi familia le desea, y que segun dice todo el mundo, el señor de Tremelec se halla dotado de excelentes cualidades.

Pero prefiero ser franca, y te confiese que me caso por fastidio, por sustraerme á la mezquindad de la casa paterna á la dominación de mi tia Felicitas y á las sentencias de la señorita Agueda.

El caballero Tremelec me ama tanto cuanto puede amar; su carácter es debil; le dominaré, y seré dueña absoluta de mis acciones. Posee una hacienda considerable en una de las islas de Morhiban, la isla de Maine; reinaré como soberana en aquel peñasco. Los extranjeros encontrarán en mí una graciosa castellana, y los pobres pescadores, mis llos, una providencia viviente.

RESEÑA HISTÓRICA
DE LOS
SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR
D. Emilio Grahit.

Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Tor y Fránquet; en Madrid, Fernando; en Barcelona, Alvar y Cidaguer, y en Valencia, Ramón Ortega.

Tónico-genitales del DR. MORALES
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la
impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.
Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.
Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid

RIQUEZA OCULTA
Todo el mundo debe registrar su casa en busca de objetos antiguos, tapices, sedas, hierros, armas, marfiles, muebles, alhajas, de oro y plata, cuadros antiguos y toda clase de objetos antiguos; llevádoslos a **Riera del Pino, 7, Barcelona**, tienda de antigüedades, que se los pagarán á buenos precios.

PARA SER ELEGANTE.

POR LA
DUCESA LAUREANA.

Segunda parte de *Para ser amada*, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.º, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado á la Brade 3'50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, *Bailly-Bailliere é Hijos*, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Préservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de Paris, contiene siempre interesantes grabados de bodas y cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras maestras del arte antiguo y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para ago sellos de franqueo de todos los países.

5, RUE DE LA PÉRLE, 5.—PARIS.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		64 10		Almaza 3 por 100.	80 00
Exterior.		79 10		F. C. Francia 6 por 100.	93 50
Amortizable.	78 00			Idem id. 3 por 100.	53 75
Cubas, Emisión 1886.	91 25			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	88 50
Id. id. 1890.	80 50			Oreos 3 por 100.	30 62
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.	00 00			Interior.	
F. C. Norte España.	21 90			BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	21 45			Paris (Giros).	21 50
Id. Medina, Zamora, Orense y Vigo.	08 40			Paris (Renta exterior).	60 31
				Acciones F. C. Norte España.	96 00
				Londres.—Renta Exterior.	31 10
Oro				CUPONES—1.º Enero 1896	
Centenes Alfonso.	20 50			Cubas.	20'00 por 100
Id. Isabel.	24 50			Exterior.	20'00 por 100
Onzas.	21 50	SE TOMAN.		Interior y amortizable	1'75 por 100
De 4 \$.	21 25				
De 2 \$.	17 00				
Pequeño.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principi

INTERESANTE

á Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—A Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y miueros.

La mejor novedad del siglo

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres; lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 céntos.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 ptas.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Heraldo.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones. P. E.

Especialidades de Paris.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de San Severin, 44, (antigua de Decagné) Paris.

Licor ferruginoso empleado contra la Anemia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 céntos.

Vino Decagni á la Kina-koca, 3'50 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—Paris.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

¿No es un hermoso papel para una mujer? Se me olvidaba hablarte de la hermana de Tremalec, la señorita Sabina, que entra por mucho en mi determinación. Es una mujer completamente superior: ha rehusado casarse por amor á su familia y por austeridad religiosa; pero la religión en ella es el espiritualismo mas exaltado, el entusiasmo por todo lo que es grande y bello. Es instruida y ama las artes; será para mi una compañera encantadora, una amiga sincera, y ya me manifiesta un cariño casi fanático. Es igual: yo no puedo menos de encontrar extravagante que yo, que tengo una imaginación tan vehemente, un carácter tan emprendedor, y la cabeza tan llena de ilusiones extrañas, haga un matrimonio de razón y de conveniencia, mientras que tú, tan razonable, tan tranquila y tan fácil de contentar, te hayas lanzado en la plena novela, porque tu grabador poeta es un verdadero héroe.

Yo tambien amaria el mar, el viento, los peñascos, si estuviesen animados por el corazón y la inteligencia de un hombre como Mauricio.

Háblale de mi, y persuádele que no puede regresar á Paris, sin haber previamente tributado homenaje á la reina de la isla de Maine; ardo en deseos de conocerle. ¿Cuánto daría yo por una noche semejante á la que me refieres!...

Marcela á Laura

«Espero, mi querida Laura, que serás feliz. La soberanía de tu isla te produciría tal vez menos goces de los que piensas, pero nuevos afectos llenarían tu vida, y nuevos deberes la ocuparían. Tu espíritu activo y tu carácter inquieto no podrían habituarse á las costumbres monótonas de tu fa-

milia y á la dependencia de hija. Ahora tendrás el derecho de iniciativa, y la responsabilidad de la dicha de todos los que te rodean, y eso es suficiente para dar interés y atractivo á los detalles mas insignificantes de la existencia.

Por lo que respecta á mi, te engañas absolutamente; no amo á Mauricio, al menos en el sentido que tú quieres atribuir á esta palabra. La emoción y el embarazo que me habia producido nuestro extraño encuentro en el bosque, se han convertido bien pronto en una seguridad absoluta. Nada hay en nuestras relaciones que se asemeje á las agitaciones, á los trasportes, que, segun dicen, son inseparables del amor.

No espirimento ni aun las inquietudes, el vago malestar y la necesidad de cambios é impresiones nuevas, que mis ensueños y mis lecturas escitaban otras veces en mi. La conversación de Mauricio refrigera el alma, por decirlo así, y la mantiene á una altura desde donde lo ve todo, lo siente todo y lo posee todo. ¿Para qué viajar? Ningun punto del universo se halla mas cerca que otro de la felicidad. Ahora me será imposible fastidiarme. ¿Qué nobles acciones tendré que ejecutar, qué estudios que aprender para seguir de lejos á Mauricio! Jamás he conocido tan claramente lo que me falta y cuán poco valgo. Mauricio lo sabe como yo: no creas que me adula; por el contrario, usa conmigo de una severidad, que destruye todas tus suposiciones.

Además, es preciso que te haya dado una idea bien falsa de él para que te trasformes en héroe de novela. Un héroe de esa clase, como no sea contrabandista ó pirata, lo cual esparce alguna variedad en sus ocupaciones, no ha hecho jamás otra cosa que soñar en amor ó hablar de él. Mauricio arregla el heno de nuestras praderas con un celo y destreza que entusiasma á mi padre, y coloca las redes tan bien como un viejo pescador; ha hecho sin que nadie le ayude, una